

8月27日 聖莫尼加（紀念）

瑪 25:14-30

那時，耶穌對門徒講了這個比喻：「天國有如一個要遠行的人，將自己的僕人叫來，把財產託付給他們；按照他們的才能，一個給了五個『塔冷通』，一個給了兩個，一個給了一個；然後動身走了。那領了五個『塔冷通』的，立刻去用來營業，另外賺了五個。同樣，那領了兩個的，也賺了另外兩個。但是那領了一個的，卻去掘開地，把主人的銀子藏了。過了多時，僕人的主人回來了，便與他們算賬。那領了五個『塔冷通』的上前來，呈上另外五個『塔冷通』說：主啊！你曾交給我五個『塔冷通』，看，我賺了另外五個『塔冷通』。主人對他說：好！善良忠信的僕人，你既在少許事上忠信，我必委派你管理許多大事：進入你主人的福樂吧！那領了兩個『塔冷通』的也前來說：主啊！你曾交給我兩個『塔冷通』，看，我賺了另外兩個『塔冷通』。主人對他說：好！善良忠信的僕人！你既在小許事上忠信，我必委派你管理許多大事：進入你主人的福樂吧！隨後，那領了一個『塔冷通』的也前來說：主啊！我原知道你是個刻薄的人，在你沒有下種的地方收割，在你沒有散布的地方聚斂。因為我害怕，所以我去把你的『塔冷通』藏在地下；看，你的仍還給你。主人回答說：可惡懶惰的僕人！你既知道：我在沒有下種的地方收割，在沒有散布的地方聚斂；那麼你就該把我的銀子，交給錢莊裏的人，待我回來時，把我的連本帶利取回。所以，你們把這個『塔冷通』從他手中奪過來，給那有了十個『塔冷通』的，因為凡是有的，還要給他，叫他富裕；那沒有的，連他所有的，也要由他手中奪去。至於這無用的僕人，你們把他丟在外面的黑暗中，在那裏必有哀號和切齒。」——上主的話。

反省

耶穌用主人給僕人不同數量的塔冷通，比喻天主給我們每人不同的恩賜。雖然各人的塔冷通不同，但天主卻要我們善加利用，將來也必按給我們多少恩賜來跟我們算帳。人的才幹有多少並不重要，重要的是如何使用。有句話說：「生命是天主賜給我們的禮物，如何使用卻是我們獻給天主的禮物。」讓我們好好地按著天主給我們的塔冷通來侍奉天主，好讓我們能夠坦然無懼地面對天主的審判。

因忠信而有所表現的，將獲得加倍的報酬，賞報就是得到更多侍奉的機會；因懶惰而一事無成的，原有權利也會被剝奪。當我們願意使用天主給予的塔冷通，會發現在侍奉的過程中得到更大的能力，鍛鍊出更多的恩賜；相反，找藉口逃避的，有一天連原有的塔冷通也會被收回。

主人對前兩個僕人的嘉許完全相同，可見他著重的是僕人的忠誠，而不是工作的效果。天主已賜予我們不同的才能與機會，只要全力以赴，末日審判時必有賞報。顯而易見，耶穌基督就是那主人，出門遠行是指祂再來之前的時期。三個僕人按著個別的能力擔負不同的責任，在天主尚未回來的時候，代理天主的事。比喻反映人面對耶穌基督再來的

兩種態度的不同結果：前者運用自己的時間和才幹，忠信地服侍，等候主人回來，他將獲得賞報；後者無心為天國工作，將承受懲罰。

實踐

這幾天的福音，幾乎都隱喻一件事，就是天主在考驗、也在塑造我們成為一個合乎祂心意的天國子民。這幾天的讀經都強調在末日時，我們都要接受天主的審判，都要「向天主交帳」，就是我們從天主所領受的，都不是我們的，而是天主暫託給我們代管的。如果我們不清楚自己只是個管家，以為一切都是「我的」，也沒有意識到要為天主的緣故好好管理一切，恐怕將要承受嚴厲的懲罰。如果明白有一天需要「向天主交帳」，我們必會保持醒寤，以便隨時備妥，向天主交帳。讓我們以喜樂的心侍奉祂，成為天主眼中「善良忠信的僕人」。

是日金句

「好！善良忠信的僕人，你既在少許事上忠信，我必委派你管理許多大事：進入你主人的福樂吧！」（瑪 25:21）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=sARf2OWSozQ>